

# 传承弘扬琼崖精神 汇聚强大精神力量

——琼崖精神学术研讨会发言摘登

【编者按】

琼崖精神是对伟大民族精神与伟大建党精神的传承和发展。近日，由省委宣传部、省委党史研究室、省教育厅主办，琼台师范学院承办的琼崖精神学术研讨会在海口举办。来自中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、中宣部《党建》杂志社、中国人民大学、北京师范大学、天津大学等单位 and 高校党史党建研究领域的专家学者，以及省内有关单位代表参加会议，围绕琼崖精神的丰富内涵和时代价值进行深入研讨交流。现摘编刊发，以飨读者。

## 中央党史和文献研究院原副院长吴德刚： 弥足珍贵的精神财富 值得深入研究和大力弘扬

自古以来，精神是一个很难研究的课题。精神贯穿于中华民族的灵魂，也贯穿于中国共产党100多年的历史征程。

我们讲党的历史，要见人、见事、见精神。有的精神通过代表性人物来表达，比如张思德精神、雷锋精神、王杰精神、铁人精神、焦裕禄精神；有的精神以历史事件命名，比如长征精神、遵义会议精神，这些都是重大历史事件，在艰难的历史过程中形成的精神；有的精神

以特定区域、特定时期发生的革命斗争和革命建设的实践来概括，比如井冈山精神、延安精神、西柏坡精神、琼崖精神等。

历史证明，尽管这些精神形成的历史背景和过程不同，但它们都是在中华民族伟大复兴征程中形成的，是中国共产党弥足珍贵的精神财富，值得我们倍加珍惜、深入研究和大力弘扬。条件越艰苦，背景越复杂，精神就越有价值，越能穿透时光、穿越历史。

## 中央党校原副校长李君如： 在琼崖精神中 汲取不懈奋斗的强大力量

从解放海南岛到加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，从封闭落后的边陲海岛一跃成为我国最开放、最具吸引力和活力的地区之一，如今的海南人民正意气风发地踏上新时代、新征程。

要问今天的海南为何能够百折不挠、持续奋斗，创造出辉煌的历史性新成就，一个重要原因是海南人民内心深处流淌着一股强大精神力量，即在这片土地上源远流长、根深蒂固的琼崖精神。

在这股精神力量的支撑和引领下，海南人民在艰苦奋斗中创造美好生活。

敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量。琼崖精神的特点就在于守得初心、贵在坚持。新时代新征程上，我们要坚持发扬斗争精神，增强海南广大党员干部和人民群众的志气、骨气、底气，知难而进，迎难而上，奋力谱写中国式现代化的海南新篇章。

## 北京师范大学中共党史党建研究院院长王炳林： 琼崖精神 彰显鲜明特色

琼崖精神是对伟大民族精神与伟大建党精神的传承和发展，为广大党员干部坚定理想信念、传承红色基因、赓续红色血脉，推进海南全面深化改革和自由贸易港建设提供了强大的精神力量。琼崖精神有以下四个鲜明特色：

一是孤岛奋斗凸显了对党忠诚的崇高品格。中共琼崖一大选举产生的13名地委委员长期坚持革命斗争，锻造了红心向党、忠贞不渝的政治品格。二是民族团结，永远跟党走。琼崖早期共产党人坚持与各

族群众团结一心、共同奋斗，黎族、苗族群众发动白沙起义，积极投入党领导的抗日战争和解放战争。三是顾全大局与灵活机动相统一，敢于斗争，敢于担当。解放战争时期，琼崖党组织从实际出发，妥善处理“北撤”“南撤”问题，作出了坚守琼岛、坚持斗争的决断。四是妇女解放的伟力体现得非常鲜明。红色娘子军为海南革命斗争贡献了巾帼力量，要广泛宣传她们的故事，对于传承和弘扬琼崖精神具有重要的现实意义。

## 琼台师范学院特聘教授赵康太： 琼崖精神 应有专属标识

改革开放以来，海南靠一个“闯”字，杀出了一条“血路”。这样的特区精神，实际上与琼崖精神一脉相承。当前，海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，我们应当坚持传承和发扬好琼崖精神，用琼崖精神与世界对话。

任何一种精神都应该有自己的标识，琼崖精神也不例外。冯白驹曾说“山不藏人人藏人”，这是琼

崖革命取得最终胜利的重要原因，是“江山就是人民，人民就是江山”的生动诠释，是琼崖革命的精神标识。与此同时，琼崖精神的标识不应只局限于文字，还应图文并茂。

当前，省委将“琼崖精神的基本内涵与时代价值”列为省重大项目进行研究，足见重视程度之高。接下来，我们还将广泛学习、宣传和弘扬琼崖精神，为海南自贸港建设贡献力量。

## 天津大学马克思主义学院院长颜晓峰： 琼崖精神 与伟大建军精神是相通的

琼崖精神与伟大建党精神有着血脉关系，与党领导的武装斗争、革命战争、人民军队有着密切关系。琼崖精神所倡导的坚定信念、敢于斗争等精神品质，也是伟大建军精神的核心内容。从伟大建军精神的视野认识琼崖精神，从琼崖精神的内涵理解伟大建军精神，是研究、学习和传承琼崖精神的重要要求。

中国共产党始终秉持“革命

理想高于天”的信念。在孤岛奋战、艰苦卓绝的革命岁月，王文明、冯白驹等共产党人不屈不挠、信念坚定，彰显出为人民出生入死的赤胆忠心。建军时期，无论是南昌起义、秋收起义、广州起义的部队，海陆丰起义、琼崖起义、黄麻起义等起义的部队，还是红一军团、红三军团等，都对伟大建军精神的形成作出了贡献。

## 中宣部《党建》杂志社社长有宝华： 新时代要弘扬传承好 琼崖精神

琼崖精神所产生的历史作用、作出的历史贡献、产生的时代价值是永载史册的。新时代我们要弘扬传承好琼崖精神。

一是在任何时候都要坚定理想信念。面对百年未有之大变局，面对改革开放的繁重任务，我们只有坚定理想信念，才能战胜前进道路上的一切艰难险阻。

二是在任何时候都要坚持党的领导。坚持党的领导，是琼崖早期共产党人取得的宝贵经验。在我们推进中华民族伟大复兴的事业中，要更加坚定地坚持党的领导。

三是在任何时候都要拥戴核心。在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措，是党中央着眼于国内国际两个大局、推动中国特色社会主义创新发展作出的重大战略决策。

四是在任何时候都要坚持党的群众路线这一革命的制胜法宝，把广大人民群众紧密团结起来、凝聚起来，为实现党的宏伟目标，高质量完成党中央赋予的使命任务而努力奋斗。

## 中央党校（国家行政学院）中共党史教研部原主任罗平汉： 琼崖精神等革命精神 是党性修养的最好参照

今天，我们研究、弘扬琼崖精神的意义就在于，要用琼崖精神来对照自己、检讨自己、反省自己。如遇到挫折时，对比一下在这片热土上斗争的共产党员们，他们在革命年代随时会有生命危险，相比之下，我们当前遇到的困难就更渺小。

琼崖共产党人坚持孤岛奋战，保存革命火种，最终创造了“二十三年红旗不倒”的革命奇迹，是对党忠诚的生动表现。当时，琼崖党组织长期孤悬海外，与上级组织和党中央的联系时断时续。但在敌

人封锁围剿的残酷恶劣环境中，琼崖共产党人始终能够做到心中有党，仍然坚定革命的理想信念。时至今日，我们要对照这份对党的忠诚，扪心自问是否做到了心中有党，是否自觉贯彻了党的方针政策。对党忠诚不是抽象的，而是具体的。

因此，琼崖精神等革命精神是共产党员加强党性修养的最好参照，应当时常用其解释自己、反省自己，这就是我们今天学习、研讨、弘扬、继承革命精神的当代价值所在。

## 中国人民大学中共党史党建研究院副院长何虎生： 琼崖精神对当代的 三个“继续”价值启示

琼崖精神既是琼崖革命的真实写照，也是新时代各项事业发展的精神动力。琼崖精神对当代的价值启示，主要体现在以下三个“继续”：

一是继续发扬斗争精神。新时代新征程上，我们要从琼崖革命斗争中汲取力量，弘扬琼崖精神，提高斗争本领。

二是继续坚持改革开放。推进自贸港建设是一个复杂的系统工程，应当坚持改革开放，做好长

期奋斗的思想准备，在琼崖精神中汲取智慧力量，推动海南迈出更加坚实的步伐，实现历史性跨越。

三是继续铸牢中华民族共同体意识。琼崖革命能够取得最终胜利，离不开民族团结、万众一心、共同奋斗。面对错综复杂的国际国内形势，我们更应该弘扬琼崖精神，奋力谱写中国式现代化海南篇章，让琼崖精神焕发新的时代光芒。

## 《学习时报》副总编辑王君琦： 用好融媒传播 弘扬琼崖精神

在新时代弘扬琼崖精神，要进一步加大融媒格局下的传播力度。

一是构建琼崖精神的融媒传播矩阵。充分发挥短视频媒体在传播渠道、传播技术和用户流量等方面的优势，以个性化、定制化的方式对琼崖精神进行传播推广。

二是提升用户参与琼崖精神传播的“浓度”。细分琼崖精神红色文化传播的用户需求，科学识别各类用户需求，探索大众化、亲民化、接地气

的文化传播路径。可通过AI、5G等技术，建立线上红色遗迹展览，全景式展示红色文化。

三是完善琼崖精神的传播内容。加强琼崖精神的理论建构，讲清楚其背后的历史脉络、道理学理和丰富内涵；设计以红色文艺资源为核心的精神载体，包括电影、电视、专题片等；打造以口述历史资料为核心的传播内容，通过讲述者与倾听者的交流，让人感悟琼崖精神。

## 海南大学马克思主义学院原院长李德芳： 从琼崖革命斗争过程中 寻找琼崖精神

2004年以来，海南大学研究团队总共出版了8部琼崖精神相关著作，对琼崖精神以及相关问题进行了系统的梳理和研究。在对琼崖精神内涵进行整体把握研究时，要把握好几个原则性问题，即坚持历史性、时代性和价值性的统一，坚持共性和个性的统一，坚持普遍性中的特殊性

与特殊性中的普遍性的统一。我们从哪里找到琼崖精神？毫无疑问，应该从琼崖革命斗争过程当中去寻找。例如，研读琼崖革

命斗争的领导人、亲历者的回忆录、纪念文章等，从他们的经历中感受琼崖革命斗争过程中形成的琼崖精神。

琼崖精神是中华民族精神和伟大建党精神在琼崖的传承和发展，是中国共产党领导琼崖人民进行革命斗争伟大实践的产物。新时代新征程上，大力弘扬琼崖精神具有重要的作用和意义，将为加快建设中国特色自由贸易港提供强大精神力量。

## 海南省社会科学院副院长熊安静： 以坚信、坚定、坚守、坚持、 坚韧的姿态弘扬琼崖精神

在中国共产党历史展览馆里有许多关于琼崖革命的图片、文物，如中国工农红军第二独立师女子军特务连连长冯增敏使用过的尖刀、李硕勋烈士在海南英勇就义前给妻子留下的绝笔信等等，这些红色文物讲述了一段年轻的烽火岁月，体现了琼崖共产党人的无私奉献。

立足新起点、开启新征程，今天的党员干部要做到以下五个词，才能更好地弘扬琼崖

精神：

一是“坚信”，坚信马克思主义就是行、坚信中国特色社会主义就是好。二是“坚定”，坚定政治忠诚。三是“坚守”，坚守初心使命，站稳人民立场。四是“坚持”，坚持传承党的光荣传统和优良作风。五是“坚韧”，坚韧地直面人生、直面斗争，克服前进道路上的艰难险阻。